

其次，第二個進入的是「倡導與支持」因素，其淨 F 值為 7.59，達到 .001 的顯著水準，R-square 增加量為 1.5%， $\beta$  為正向 (.23)。此項結果顯示，學校氣氛變項中的「倡導與支持」因素對於國民小學身心障礙資源班教師的自我效能感受具有顯著預測力。也就是說，行政人員愈多倡導及支持，國民小學身心障礙資源班教師的自我效能感受似會愈佳；反之，教師的自我效能感受似會愈不好。

此外，從表 4-7 亦可知，最後進入的是學校氣氛變項中的「阻礙」素，其淨 F 值為 4.70，亦達到 .05 的顯著水準，R-square 增加量為 .93%， $\beta$  為負向 (-.11)。這項結果顯示，學校氣氛變項中的「阻礙」因素也會對於國民小學身心障礙資源班教師的自我效能感受具有顯著預測力，不過方向正好相反。亦即國民小學身心障礙資源班教師若受到愈多行政上的阻礙，其自我效能感受似會愈差；反之，來自行政上的阻礙因素愈少，國民小學身心障礙資源班教師的自我效能感受似會愈佳。

### 第三節 國民中小學身心障礙資源班教師自我效能訪談結果分析

本節旨在透過訪談內容，探究國民中小學身心障礙資源班教師的自我效能感受，以及目前任教學校氣氛與自我效能感受之間的關係。經訪談人員訪談 100 名國民中小學身心障礙資源班教師之後，歸納整理得到下列的結果：

# 一. 第一部份

表 4-8 第一部份問題 1 訪談結果分析表

問題 1：	訪談結果	人次
1-1	<p>1.我相信它是正確的，只要能善用教學技巧、教材多元化並適合學生程度，定能克服學生學習的困難。</p> <p>2.同意。但需要家長、導師等相關人員的配合。</p> <p>3.每個學生都有適合他的教育，資源班學生也不例外，瞭解他的困難原因，再予以補救、協助，學生會喜歡有成就感的學習的。原則上同意，惟需考量所遇學生之起點行為如何，其家庭背景、父母管教方式及班級教師長久的對待，畢竟以分散式資源班進行教學，恐存力有未逮之虞。</p> <p>4.學習沒興趣的學生，大部份都是基本學識沒有學好或智力上較差，學習就陷入困難。資源班老師應該就學生的缺點予以學業上的補救，努力嘗試各種教學法，使他們了解領悟，學業成績進步，提升在班上的地位。</p> <p>5.若能引起學生學習動機是一個好途徑。</p> <p>6.這些學生在普通班中較少受到鼓勵，挫折多，成功感覺少。在資源班則可以完全改觀，不但受到重視，教材教法可以活潑生動，學習興趣定會提昇。</p>	54
1-2	<p>1.我覺得這是一個信心的問題，如果我很\有自信，我可以處理更多缺乏學習動機的學生，但除了教師本身的自信以外，大環境的配合也很重要，例如家長及級任老師的特教訓練，這些都是教學成功的因素。</p> <p>2.努力與結果並不一定成正相關，如障礙源於生理、神經性之缺損或環境、家庭等因素也會影響其成果。</p> <p>3.有一部份是正確的，有一部份仍有問題。若自給所努力的方法，對學生很有幫助，學生有興趣，有成就感，老師相對也感到高興，但對於自己所試的方法，某些學生仍無法獲益，或短時間看不到成效時，老師就會有挫折感。</p> <p>4.原則上同意，惟需考量所遇學生之起點行為如何，其家庭背景、父母管教方式及班級教師長久的對待，畢竟以分散式資源班進行教學，恐存力有未逮之虞。</p> <p>5.如果教師用心於學習方法或教材的改進與創新，學生的學習興趣可獲解決；但記憶力非常差（有生理機能限制者），雖然教師很努力，學生的學習困難仍無法突破，難有進步。</p> <p>6.為盡力，處理應改為幫助。嘗試各種教學方法、課程與教材是否適當、了解其能力、興趣、需要、家庭背景、診斷與評量，去盡力幫助學生。</p> <p>7.中度智障以上程度較難掌控，其餘尚可。</p> <p>8.不同障礙類型有不同的成效，如過動兒不論用強制的手段去強迫其學習或者用變化教材的方式誘導其學習仍不易收到好效果；如是學習有困難的學生，因其本身因素，雖然有進步，但是很有限且不大。</p> <p>9.這些類型的學生還是可以進步，但效果會較差。</p>	23

由表 4-8 可知，身心障礙資源班教師有 44% 人次認為只要能善用教學技巧、教材多元化並適合學生程度，自己可以處理那些對於學習沒有興趣或是感到困難的資源班學生。有些身心障礙資源班教師則認為除了自信之外，尚需要家長、普通班老師等相關人員的配合。

表 4-9 第一部份問題 2 訪談結果分析表

問題 2：「資源班學生的動機和表現低落時，老師通常不能改變學生很多，因為大部份學生的動機和表現會身受其家庭背景的影響。」對於這段敘述，您的看法如何？		
	訪談結果	人次
2-1	<p>1. 同意。</p> <p>2. 雖然家庭背景大，但教師若有充分時間去瞭解，建立關係加以輔導，學生還是能有相當程度的改變。</p> <p>3. 學生不僅受家庭背景影響很大，受學校、老師或其他因素的影響亦大。</p> <p>4. 的確如此。但如何做為一個啟動者，如何運用自己的專業及熱誠去影響學生，一方面是時間，一方面是團隊的精神發揮，所以做為一個資源班老師，要把自己的角色扮演得成功，自然也可以發揮最大的影響力。</p> <p>5. 家長如果不配合、不關心，學生的學習態度就更加被動，學習成果必然低落，連帶的學習意願、動機就更低了。</p> <p>6. 會有這樣力不從心的感覺，的確認為家庭背景影響孩子的學習動機深遠且鉅。</p> <p>7. 同意，但並非全部學生皆如此，</p> <p>8. 同意。但若學生資質較佳或本性善良者，仍可改變。</p> <p>9. 基本上贊成，不過有時多做親師溝通，再輔以巡迴職能治療師的參與建議，加上平常課堂裡所實施的正增強，應有一定程度的改善。</p> <p>10. 很贊同，但是當不能改變別人時，只好改變自己，改變自己對學生的期待，改變教學方式、教學方法、甚至溝通方式，使學生喜歡來資源班學習。</p>	44
2-2	<p>1. 不同意，資源班老師可事先和家長溝通，了解學生的家庭生活環境等，將有利教學者找出提升學生學習動機的方式。</p> <p>2. 不同意。學校老師如能對他多關心，讓孩子感受到被愛的感覺，對提升其學習動機及表現是有幫助的。</p> <p>3. 不同意。教師可用心設計吸引學生的學習活動，激起學習動機。</p> <p>4. 要做好親職教育，時常和家庭做聯繫工作，利用開親師座談會、聯誼茶會、打電話、函件聯絡等方式，讓家長在不知不覺中成長，老師其實可以改變學生不少問題。</p> <p>5. 資源班學生的學習動機和表現低落，其原因不僅是因為受家庭背景的影響，有時是受標記或同儕嘲笑的因素，造成自卑或自我價值扁損，而使學習的興趣減弱，甚至有拒絕學習的情況，此時若能從心理輔導著手，加強情意教學，改變呆板的上課方式，絕對可使學生重拾學習的興趣。</p>	20

	<p>6.不以為然，雖然學生大部份是學習被動者，資源班老師可透過各種有效的獎勵方式引導他們培養學習興趣，當學生從學習評量中看見自己的進步，自然信心大增，即使回歸原班有能維持相當的水平，除非級任老師歧視他們。</p> <p>7.資源教師的介入教學，對學生將有不同等級的影響，而不是齊頭式的影響。若不介入則學生會有更不利的表現。</p> <p>8.不容否認，一個小孩子會受遺傳、環境和成熟等因素的影響很大，可能也因此顯現不同的特質，但學校也是很重要的環境，甚至因為它的『結構化』對學習影響更大。因此個人並不同意上述說法，而是認為『重要他人』如能透過好的方法，必能改變一個人。</p> <p>9.不贊同。老師們必須找出輔導學生的各種策略，對學生一定會有潛移默化的改變。</p>	
2-3	資源班學生上資源班的時間不多，非常需要家長也能在家教育，否則只有學習能力尚可的學生有進步，對於學習非常遲緩者，無法因資源班的有限支援而有多大的改善；『學生的學習動機』絕對能因教師的努力而改善，但學習成就則涉有太多因素，非單獨教師的努力即可解決。	1
2-4	親職教育是班級經營重要的一環，改變孩子容易，改變大人難，有時甚至需要『家族治療』才能有效處理學生的學習行為，這對資源班老師來說是很大的考驗。	1
2-5	家庭背景是教育環節中最難改變的一環，對於學生的影響又非常之大，的確令老師困擾與挫折；但老師並非全無影響力，有時老師學生之間的『默契』可發揮相當的影響。	1
2-6	學生的動機和表現雖深受其家庭背景影響，但個性溫和、智商較高者，老師通常可以改變他們較多，有些學生甚至可以由考十幾分進步到七、八十分。	1

從表 4-9 來看，訪談的結果相當的多元。有 26% 人次以上的身心障礙資源班教師同意「資源班學生的動機和表現低落時，老師通常不能改變學生很多，因為大部份學生的動機和表現會身受其家庭背景的影響。」這段敘述。不過，也有許多身心障礙資源班教師不同意這段敘述，認為教師如能有充分時間去了解，建立關係加以輔導，學生還是能有相當程度的改變。

## 二. 第二部份

表 4-10 第二部份問題 1 訪談結果分析表

問題 1：您個人覺得目前「任教學校的氣氛」為何？		人 次
	訪談結果	
1-1	<p>1.都很融洽，相處愉快。</p> <p>2.目前：由兩位老師合作經營，兩人的性格特質、素養及默契影響資源班的成就較大；只要導師肯讓學生出來上資源班，『任教學校的氣氛』影響不大；目前任教學校氣氛融洽。</p> <p>3.學校行政方面相當支持特教班的活動。</p> <p>4.行政尚可，教師方面，資源班老師多主動出擊與普通班老師做最完善的溝通。</p>	58
1-2	<p>1.行政：不特別支持或重視特殊班；普通班老師：不瞭解何種學生應到資源班上課。</p> <p>2.行政：支持；普通班老師：特教老師應多和普通教師溝通互動，因為有些普通班老師對特教理念及接納特殊學生方面缺乏正確觀念。</p> <p>3.行政：配合度不佳；普通班老師：配合度不佳。</p> <p>4.行政：支持；普通班老師：部份老師支持，部份不支持；資源班老師：相互配合度佳。</p> <p>5.行政：支持，但各處室間的統合、協調度不佳；普通班老師：特教觀念不足；資源班老師：合作度良好。</p> <p>6.行政：對於資源班申購之物品常有意見；普通班老師：部份認為資源班教師工作輕鬆，不願讓學生抽離上課；資源班老師：同心協力解決問題。</p> <p>7.行政配合，但許多普通班教師不太瞭解特教班的活動，彼此交流的機會不多。資源班老師專業能力能靠不斷的進修加強並落實到教學上。</p> <p>8.行政：還好；普通班老師：還好；資源班老師：員額不足，學生人數多，負擔較重。</p> <p>9.因資源班成立才兩年，普通班教師仍不甚瞭解資源班性質與功能，而相關理念的推行和宣導和直屬的特教組長、主任關係很大，資源教師間理念可溝通，而因組長為初任且非特教班老師，所以在工作推動上較為辛苦。</p> <p>10.對於特殊學生，特別是過動兒，都仍處於探索，適應階段。</p> <p>11.普通班老師要能與資源班老師密切聯繫，為學生找到學習切入點。行政沒有任何支持。</p> <p>12.學校已是老學校了，且位於社會地位較差的地區，個人覺得沒什麼活力。</p> <p>13.主任很配合，唯獨不能專款專用；普通班老師很自我，很有權力，特教觀念缺乏；資源班伙伴合作愉快。</p> <p>14.特教組長：很配合；輔導主任：無法配合資源班所要求的輔導業務，會打太極拳；普通班老師：普遍上來說對於學生問題頗為關心，但是因為對於特教的認知不夠，所以有時會對資源班老師的工作存疑。</p>	24

從表 4-10 可知，大多數身心障礙資源班教師均認為目前任教學

校氣氛很融洽，大家相處愉快（67%人次）。然而，也有部份人次認為行政的支持或配合度不佳、資源班學生人數多，負擔較重、以及普通班教師對於特教理念和接納特殊學生方面缺乏正確觀念。

表 4-11 第二部份問題 2 訪談結果分析表

問題 2：您覺得目前「任教學校的氣氛」會不會影響到您「對於學習沒有興趣或者是感到困難之資源班學生的處理」為何？		
	訪談結果	人次
2-1	<p>1. 會，普通班老師和資源班老師之間相互配合，對特殊孩子的問題處理較具關鍵性的影響。</p> <p>2. 會，環境會影響心情，心情會影響態度。在任教氣氛好的環境，教學會更賣力，無後顧之憂。而若有輔導是和任教班級導師的共同協助，對學生更是有幫助。</p> <p>3. 會，因為團隊精神是決定資源班教學成功的最大因素之一。</p> <p>4. 會，學校如能給予老師包容，老師的教學將因此更活潑，並勇於嘗試各種方法去激發學生的學習動機。</p> <p>5. 會，老師如能在和諧的氣氛中，本身的情緒就能保持穩定，有助於全力處理資源班學生的學習問題。</p> <p>6. 會，但應儘量收起情緒，因為教學不可和非理性想法混為一談。</p> <p>7. 會，因為教師是學校之一員，團隊精神是團員支柱。</p> <p>8. 普通班教師對於資源班學生的上課時間配合度，有時會因重要集會或普通班教師的調課因素而有所改變。</p> <p>9. 會激勵自己更用心力。</p> <p>10. 會，因為有彈性的教學環境與氣氛，就有多元化的教學方式與內容，教師的自主權亦較高。</p> <p>11. 雖或多或少有所影響，但主要看資源班教師的調適能力。</p>	38
2-2	<p>1. 不會，因為大致上行政、普通班老師對資源班都是較正面的。</p> <p>2. 不會，對學生的喜愛及教導不會因為外在環境而有所消滅，盡我所能。</p> <p>3. 不會影響。</p> <p>4. 不會，學生與學校氣氛沒有直接關係。</p> <p>5. 教育是良心的工作，不會因為任教學校的氣氛不佳，而影響到我對學生的處理。</p> <p>6. 不會，因為特教老師的主要目標在輔導學習上有困難的孩子，不會把任教學校的氣氛帶到教學中。</p> <p>7. 沒有特別相關。</p> <p>8. 不會，會影響的是個人的情緒或認同感。</p> <p>9. 影響不大，因為資源班老師有一定程度的自主權，是行政或其他因素無法改變或干涉的。</p> <p>10. 不會，因為大部份學生的問題來自家庭因素多。</p> <p>11. 由於本校對特殊教育及身障學生的重視，總能協助教師取得相關資源以解決教學上的困難。</p> <p>12. 完全沒有影響，我們可以放手依循自己和學生在教學的互動中做不同、有效的處理。</p>	43

- |  |
|--|
| <p>13.不會影響，只要對學生熱誠，用「愛心」經營，家長及級任老師和行政人員都能感受到，並樂於幫忙處理。</p> <p>14.不會，反而能增進彼此的了解，做雙向良性的溝通。</p> <p>15.不會，教師應主動去關懷學生在班上是否會造成級任或科任的困擾，資源教師應協助級任（科任）解決困難。</p> <p>16.彼此溝通良好，因此不會有影響。</p> <p>17.學校很配合特教班的輔導，也會主動關心。</p> |
|--|

由表 4-11 可知，約有 52% 人次的身心障礙資源班教師覺得目前「任教學校的氣氛」不會影響到他們「對於學習沒有興趣或者是感到困難之資源班學生的處理」；但是也有將近一半的人次認為學校氣氛有其影響力，例如環境會影響心情，心情會影響態度，在任教氣氛好的環境教學會更賣力，無後顧之憂。

表 4-12 第二部份問題 3 訪談結果分析表

問題 3：	您覺得目前「任教學校的氣氛」會不會影響到您「資源班學生的動機和表現低落時，老師通常不能改變學生很多，因為大部份學生的動機和表現會身受其家庭背景的影響。」這段敘述的看法？	
	訪談結果	人次
3-1	<p>1.不會。對於學生的改變與否，多半是根據老師們的信念及熱誠，透過與家長、導師的溝通也能化阻力為助力。</p> <p>2.不會</p> <p>3.不會，學生的成長背景與家庭，在學習上是有影響的。</p> <p>4.不會，資源老師不但要多與家長聯繫，也應與其級任老師做交流。</p> <p>5.不會，學校目前氣氛良好，資源教師可盡自己的能力發揮。</p> <p>6.影響不大，但教師可從旁支持，給予學生關懷與協助。</p> <p>7.不會，教師具有專業知能，可做嘗試與努力。</p> <p>8.不會，老師的職責是好好的上課，只要對學生有幫助的，都應盡力去做，學校的氣氛對老師應該沒有影響。</p> <p>9.不會，我們會和輔導室配合，結合愛心家長來加強輔導。</p> <p>10.不會，因為目前學生的家長都很配合。</p> <p>11.不會，資源班教師應善用機會，建立學校老師對特殊學生的正確看法。</p> <p>12.不會，會影響的是個人的情緒或認同感。</p> <p>13.不會，學校的氣氛和班級經營不可混為一談。</p> <p>14.不會，若不能得到認同，應讓自己的教學狀況、信心盡量呈現最佳的狀態，才是自己想要的。</p>	48

3-2	<p>1. 會，因為個人的力量有限，結合學校老師，共同輔導學生，成效會較大。</p> <p>2. 先給普通班老師心理建設，光憑家長配合是不夠的，唯有由資源班老師結合普通班老師的策略，增進學生主動學習的意願，才是提起學生動機和表現的最大動力。</p> <p>3. 會，只要學校氣氛良好，老師對於學生的學習將更有影響力。</p> <p>4. 有一些，但影響不大。</p> <p>5. 會，家庭背景是很難靠老師去改變的。</p> <p>6. 會。學校亦是學生的『重要他人』。</p> <p>7. 這句話多少有它的真實性，但學生本身亦想有所表現，只要找出學生的教育方法，使他自己感受到進步與成功，就可以有動機表現得更好。</p> <p>8. 不僅對資源教育、對普通教育、學校或老師、對學生的影響力都很大。</p> <p>9. 贊成，但對家庭的影響，有正向善意的回應，是需要資源班老師和級任聯手引領家長，讓它的影響力，尤其在負面的影響減到最低。</p> <p>10. 因學校教育氣氛良好，輔導室團對齊心努力，家長也能夠配合，做起事來一切順心如意。</p> <p>11. 的確如此。但資源班老師要有更好的人際關係能力，可能要介入家庭，或有轉介的機構或諮詢單位，才能有助於事情改善。</p> <p>12. 會。教學數十年的經驗這樣告訴我。</p> <p>13. 會。因為資源班老師與普通班老師的聯繫多，就會有意見交流，因此對學生的表現及情形更能掌握。</p> <p>14. 若任教學校的老師對於此類學生抱持著放棄、忽略、冷淡的態度（尤其是級任老師）一定會影響其改變學生動機和表現低落的成效。</p>	47
3-3	學校的氣氛影響不大，家庭教育的影響還是較大。	4
3-4	如果是家庭背景的因素影響就不若學校氣氛來得大，因為如果家長不支持、不配合，你可以在學校在課堂上多做一點。	1
3-5	教學所受影響較少，只是工作更為艱辛。	1

就表 4-12 來看，有 65% 人次的身心障礙資源班教師覺得目前「任教學校的氣氛」不會影響到自己對「資源班學生的動機和表現低落時，老師通常不能改變學生很多，因為大部份學生的動機和表現會身受其家庭背景的影響。」這段敘述的看法。不過，也有身心障礙資源班教師認為會有影響，例如學校亦是學生的重要他人。

表 4-13 第二部份問題 4 訪談結果分析表

問題 4：您覺得目前「任教學校的氣氛」會不會影響到您「您對自己能否有效達成教學目標的能力知覺和信念」的看法？		訪談結果	人次
4-1	1.不會 2.不會（即使學校氣氛不佳，教師的專業能力及信念仍會貫徹堅持），主要還是要靠教師自己的努力。 3.不會，對自己有信心。 4.不會，因為學校的氣氛還好 5.不會，不會放棄每一個讓學生成長的機會 6.不會，激勵自己更用心力去做，常有令人欣喜的達成教學目標的成果出現。 7.不會，因教師應有一定的獨立性，與外界的關係不是很大 8.資源班教師彼此之協調、溝通與合作上的信念有時難一致 9.我時時都以當老師為榮，一年比一年用心，凡事用心投入，不管對人對事，努力耕耘必有收穫。	47	
4-2	1.會 2.會，如有學校環境（行政、級任老師）合作，則效果大增。 3.會。適當的鼓勵與支持較能有達到教學目標，也讓教學者有信心，事在人為。 4.目前學校任教氣氛很好，也很尊重我們的專業能力，所以我們都很有信心去做教學的工作。 5.會，會影響到教師教學的熱忱 6.會有無力感，但是秉持著對教育的熱誠，仍會克盡自己的一份心力。 7.會，人是環境下的產物。 8.有一定程度的影響，特教概念應加速落實於各中小學甚至高中職專科學校的普通教育中，以期達成共識，互相尊重，迎造正向的教學成效。	28	
4-3	影響不大		4

從表 4-13 來看，身心障礙資源班教師中約有 59% 人次認為目前「任教學校的氣氛」不會影響到自己有效達成教學目標的能力知覺和信念，例如即使學校氣氛不佳，教師的專業能力及信念仍會貫徹堅持，主要還是要靠教師自己的努力。惟仍有 36% 人次的身心障礙資源班教師。